3 ----------~-------------------x


5 DOCKET NO.: M-09-2306

6 7


New York, New York October 16, 2009


9 Defendants

10 ---------------------------~--x




14 A P P E A RAN C E S:
15 For the Government:
21 For the Defendants
22 For Raj Rajaratnam:
27 Audio Operator: JOSHUA I. KLEIN, ESQ. ANDREW MICHAELSON, ESQ. JONATHAN R. STREETER, ESQ. U.S. Attorney's Office One St. Andrew's Plaza New York, NY 10007



Gibson Dunn & Crutcher LLP 200 Park Avenue, 20th Floor New York, NY 10166

No Audio Operator

28 Proceedings Recorded by Electronic Sound Recording

29 Transcript Produced by Transcription Service

30 ---------------------------------------------------------------


32 217 Pine Meadows Circle

~ Hickory NC 28601

34 kmrusin@earthlink.net



2 For the Defendants

3 For Anil Kumar: 4



ISABELLE A. KIRSHNER, ESQ. Clayman & fosenberg

305 Madison Avenue, Suite 1301 New York, NY 10165



To see all of the details, you will have to read this

THE COURT: All right.

I'm calling the case of

2 United States against Raj Rajaratnam and Anil Kumar. Both 3 gentlemen are here in court.

4 I will now ask the attorneys to enter their

5 appearances on the record.


Joshua Klein on behalf of the Government.

7 Also seated at counsel table are Andrew Michaelson and John

8 Streeter, also on behalf of the Government. 9 Your Honor.

Good afternoon,

10 11

THE COURT: And for Mr. Rajaratnam?

MR. WALDEN: Jim Walden and LaShann DeArcy, of Gibson

12 Dunn & Crutcher, Your Honor, for Mr. Rajaratnam. Good 13 afternoon.

THE COURT: And for Anil Kumar?

14 15


Isabelle Kirshner, on behalf of

16 Clayman & Rosenberg, for Mr. Kumar. Good afternoon.



17 18 19

Mr. Klein, when were these two defendants arrested? MR. KLEIN: Your Honor, Mr. Rajaratnam was arrested

20 at approximately a little after six a.m., and Mr. Kumar was

21 also arrested at around the same time, six a.m. this morning.

THE COURT: Gentlemen, my name is Judge Eaton.

I am


23 a federal magistrate judge. You were arrested because the 24 federal government is seeking to prosecute you for federal

25 crimes.


13 14 15 16

However, you will not have the

thirty-four-page typewritten complaint. Basically, the

2 Government alleges that you conspired with each other to commit 3 a crime known as insider trading.

4 I want to warn each of you that you are not required

5 to make any statement in response to these allegations.

If you

6 already have made some sort of a statement, you do not need to 7 say anything more. If you start to make a statement, you

8 always have the right to simply stop talking at any time. Any 9 statement or comment that you do make in the presence of the

10 authorities can be used against you.

11 Mr. Rajaratnam, have you understood what I said so

12 far?


THE COURT: And, Mr. Kumar, have you understood? THE DEFENDANT KUMAR: Yes.

THE COURT: Each of you has the absolute right to

17 employ attorneys of your own choosing, and I see that you have

18 done that today.

If at any time in the future you become

19 financially unable to continue with a privately retained 20 attorney, you always have the right to file a financial

21 affidavit with the judge and to request the judge to appoint an 22 attorney for your free of charge from that point on.

23 Each of you has the right to a preliminary hearing

24 which is a device which can sometimes be used to test what

25 evidence the Government has.



The package

right to a preliminary hearing if the prosecutor persuades a 2 grand jury to vote an indictment against you. That has not 3 happened yet, and so I will set a date for a potential

4 preliminary hearing.

5 What is the Government's position on bail?

MR. KLEIN: Your Honor, with respect to Mr.

7 Rajaratnam, the Government seeks detention, and I'll be

8 handling the bail proceedings relating to Mr. Rajaratnam.

9 with respect to Mr. Kumar, Mr. Streeter's going to

10 handle the bail proceedings.


MR. STREETER: And I believe we have an agreed-upon

12 package with defense counsel with respect to Mr. Kumar.


14 Go ahead.

THE COURT: Well, let me hear that one first, okay?

MR. STREETER: Absolutely, Your Honor.


16 that we propose to Your Honor is a five-million-dollar personal 17 recognizance bond signed by the defendant, his wife, and his

18 son; secured by his home located in California, which is a

19 approximately two-point-five-million-dollar home on which there 20 is only a five-hundred-thousand-dollar mortgage, so the two

21 million dollars in equity, roughly, would secure the bond;

22 surrender of all travel documents; travel restricted to the

23 continental United States; regular pretrial supervision; and

24 that the defendant could be released today on his own and his 25 wife's signature on the bond, but that by October 26th he will




That's correct, Your Honor.

post the value in the house and his son, who's located in

2 California, will sign a bond in California.

THE COURT: Ms. Kirshner, is that all agreeable?


MS. KIRSHNER: Yes, that is -- just for the record,

5 Judge, the agents seized Mr. Kumar's passport this morning, so

6 they already have that.


THE COURT: Good. All right. Let me start writing


B this disposition sheet so that the people next door in the next

9 fifteen or twenty minutes can type up a personal recognizance

10 bond.

All right.

11 By the way, Ms. Kirshner, what do you want to do

12 about the date for a potential preliminary hearing?


MS. KIRSHNER: Your Honor, we'll waive to the

14 thirtieth day.


THE COURT: That works out to be November 17 at ten

16 a.m. in this courtroom, which is Courtroom 5-A.


However, Mr. Kumar, keep in touch with your attorney.

18 These preliminary hearing dates are very often adjourned, and

19 you can save yourself a needless trip to court if you learn of

20 a new adjourned date. All right.

21 I'm checking the boxes that say agreed bail package,

22 a personal recognizance bond in the amount of five million

~ dollars.

There will be two co-signers, defendant's wife today

24 and defendant's son by October 26th.




MS. KIRSHNER: He resides in California,Judge, so -THE COURT: One of the explanations I think they will


You're not being required to post cash,

2 but you are being required to post property with an equity of

3 two million dollars.

The travel is going to be restricted to

4 the continental United States, which I think should exclude

5 Hawaii and also Alaska, but to the -- what we used to call the 6 old forty-eight states. Okay.

I'm checking the box that says, quote, surrender

8 travel documents and make no new applications.

You've already

9 surrendered the passport.

It would be a violation of your bail

10 conditions if you were to attempt to acquire a new 'passport of 11 any kind or, indeed, to buy a bus ticket, or a train ticket, or 12 a plane ticket that would take you outside the forty-eight

13 states.

Just attempting to do that would subject you to re-

14 arrest for violating your bail conditions.

15 Mr. Streeter, I think you said regular pretrial

16 supervision.

17 18

MR. STREETER: That's correct, Your Honor.

THE COURT: And the pretrial services officer here

19 will explain all of their rules about regular pretrial ~ supervision.

21 22

23 give you is that they will give you the telephone number of

24 some U.S. probation -- pretrial services officer in California 25 who, as a courtesy to them, will do the day-to-day supervising.



Thank you. All



The only other feature, Your Honor,

3 just to be clear about it -- the house does not need to be 4 posted until ten twenty-six oh-nine as well.


THE COURT: Yes. We're just about getting to that.

6 I'm checking the box that says this defendant is to be released 7 upon the following conditions, signatures of defendant and his

8 wife.

The remaining conditions are to be met by October 26.

9 And the way this works is you have to come here at

10 ten a.m. on October 26th, unless you know for sure that your 11 son has co-signed the bond and your property with an equity of

12 two million dollars has been posted.

If you know that for

13 sure, then you don't have to come here on October 26th. But 14 otherwise, unless there's been an agreement to some sort of an

15 adjournment, you'll have to come here.

There'll be a different

16 magistrate judge on duty, and he will hear whatever reasons 17 there are for perhaps adjourning that deadline of October 26.

18 I think that finishes it with Mr. Kumar, and so Ms.

19 Lewis will take this disposition sheet to the room next door so 20 they can start typing the personal recognizance bond. And as

21 soon as that is signed by the defendant and his wife, there may 22 be a last-second check by the U.S. marshals, and there should 23 be a quick conference with the pretrial services officer about

24 the rules for regular pretrial supervision. ~ right.



Our concern emanates from three basic factors. One,

Now, we move on to the Government's request for

2 detention as to Mr. Rajaratnam.

I'll hear first from the

3 Government and the I'll hear from Mr. Walden.

MR. KLEIN: Thank you, Your Honor. We have a grave

5 concern in this case about flight risk. We also have some

6 concerns about danger to the community, but those concerns do 7 not rise to the same level as, you know, the specific very

8 significant concern we have about flight risk.


10 this is a defendant who has, we believe, an enormous incentive

11 to flee given the charges he's facing, and I'll talk more about
12 that in a minute.
13 Two, this is a defendant whose conduct in the past we
14 believe strongly suggests an inclination to flee.
15 And three, this is a defendant who clearly has the 16 wherewithal to flee.

17 With respect to his incentive to flee, this is a

18 an individual who is now, based on the complaint that was 19 filed, facing very significant sanctions if he's convicted. 20 This is an insider trading case in which the guidelines are 21 generally guided by the amount of gain.


The amount of gain here is twenty million dollars, as

23 alleged in the complaint. And that would yield a guidelines

24 range of approximately ninety-seven to a hundred and twenty-one

25 months.

That's a very significant sentence, particularly for



He traded on the basis -- rather, he would make

someone who, I believe, is in his fifties, early fifties.

More so, the evidence that we have against Mr.

3 Rajaratnam is overwhelming. The complaint identifies numerous 4 recorded conversations in the Government's possession. There 5 are cooperating witnesses prepared to provide extensive

6 testimony against Mr. Rajaratnam. And we have telephone and 7 trading records that corroborate very strongly the direct

8 evidence that we have against the defendant.

9 I also just want to note with respect to the type of

10 conduct depicted in the strength [sic] and the overwhelming

11 strength of the evidence depicted in the complaint, there are 12 numerous conversations that are recorded that very clearly

13 depict the fact that this defendant engaged in a veritable

14 smorgasbord of insider trading tactics.

15 He's somebody that traded on the basis of

16 acquisitions. He traded on the basis of joint ventures. He 17 traded on the basis of information relating to earnings

18 announcements.

19 trades by taking short positions, by taking long positions. He 20 would engage in a pattern of trading that was intended to mask 21 his illegal activity.

22 And that comes across very clearly, and the

23 conversations depicted in the complaint, particularly the 24 conversations depicted in the -- in the wiretap recordings, 25 demonstrate that this was -- overwhelmingly that this was



But there is one conversation, for example, in which

intentional, willful conduct.

2 There's a conversation depicted between the defendant

3 and Danielle Chiesi, a co-conspirator. I believe that in the

4 Rajaratnam complaint she's identified as C.C. One. But she is

5 identified in a separate complaint that the Government filed

6 today.

8 Mr. Rajaratnam and Ms. Chiesi are talking about Akamai, a 9 company in which the Government alleges there was insider

10 trading, and they both agreed that there's a need to be, quote, 11 radio silent.

12 There's another conversation between Mr. Rajaratnam

13 and Mr. Kumar in which they talk about checking into some

14 information, and Mr. Rajaratnam says that he'll be meeting with 15 the COO for lunch tomorrow -- or for lunch next Friday, and

16 he'll know much more after that meeting.

17 He's speaking with Ms. Chiesi on a call in which she

18 says I don't want anybody else to make money on this, because I 19 don't want us to get in trouble for a lot of reasons.

20 There's another call in which Ms. Chiesi tells

21 Rajaratnam with respect to a particular transaction involving 22 IBM and AMD that between -- quote:

23 24 25

"Between my guy and your guy, we can nail this.


it leaks, I think I'm out of business, because who knows IBM and who's in bed with IBM? Put my f-ing


name on the ticket."

2 There are additional conversations of that nature

3 that make it clear that this defendant engaged in the charged 4 conduct intentionally and willfully, and we believe the

5 evidence of that is overwhelming.

6 We would also note for the Court that while Mr.

7 Rajaratnam faces very substantial penalties based on the

8 conduct alleged in the complaint alone, that is only a portion 9 of the evidence that the Government has with respect to Mr.

10 Rajaratnam. We have evidence that -- in the form of additional 11 recordings that he engaged and attempted to engage in

12 additional insider trading relating to additional companies,

13 that he attempted to engage in insider trading with additional 14 persons besides those referenced directly in the complaint.

15 So in other words, the complaint does not depict the

16 full scope of Mr. Rajaratnam's activities, and we believe he 17 knows that, and that creates yet a greater incentive to flee.

18 And just to give Your Honor a sense of what I'm

19 talking about, we have a recorded conversation relating to a 20 company called Spansion, and there was a proposed transaction 21 relating to that company that didn't go forward, and we have a 22 recording of Mr. Rajaratnam speaking with others at Galleon

23 about the transaction.

24 And in the course of the conversation, Mr. Rajaratnam

25 is counseling his colleagues about the best way to avoid


detection of insider trading, and he talks about the fact that 2 the way to do that is to create an e-mail trail, essentially, 3 that indicates that there is some other basis besides the

4 inside information to trade in the stock. And he said that,

5 you know, we could do this, quote, just

so that we just

6 protect ourselves, that we just have an e-mail trail.

7 I would also just note for the Court that my

8 understanding is that the defendant does not have a prior 9 criminal history. However, the complaint alleges what we

10 believe to be egregious criminal conduct dating back to 2006, 11 continuing all the way into 2009, conduct that occurred on a

12 persistent, concerted, repeated basis. And we have spoken with 13 cooperating witnesses who have indicated that they have a long 14 history of engaging in insider trading with Mr. Rajaratnam.

15 So while this is one complaint alleging insider-

16 trading-related criminal activity, it is also alleging a scope 17 of conduct that spanned many years, and we have additional

18 information indicating that the scope of that conduct and its 19 duration are even greater than that.

20 The point of my referencing information that's not in

21 the complaint is that insofar as the severity of the sanctions 22 that Mr. Rajaratnam faces creates an incentive to flee, that

23 incentive is magnified, we believe, substantially by the fact 24 that there -- by the fact that he knows that there may well be 25 more coming.


I also want to focus on the fact that we believe the 2 defendant has a strong inclination to flee. And what I mean by 3 that is he's incentivized to flee by the severity of the

4 sanctions that he faces and by the overwhelming nature of the 5 Government's evidence, but he's also inclined to flee, we

6 believe, as demonstrated by the specific nature of the conduct 7 that he's engaged in.

8 In other words, he's engaged in a pattern of conduct

9 that creates very significant concern on our part that he would

10 not have a big problem with flouting the law and fleeing in the 11 face of a bail package. And I just want to focus on a few

12 things with respect to that point, Your Honor.

13 I think that this is an individual who, on the one

14 hand, is a billionaire, is a respected member of the business 15 community, interacts with many members of the business

16 establishment, including the most senior people at a host of 17 Fortune 500 companies, hedge funds, Wall Street firms, et

There are news reports indicating his involvement

18 cetera.

19 with, you know, certain charitable causes and other things, and 20 all of that paints a picture of somebody who is a respectable 21 member of the business community.

22 That is flatly contradicted by the nature of the

23 conduct that he's engaged in. And by that, I mean specifically 24 persistent insider trading that involved not only trading on

25 the basis of inside information but also consistent endeavors



to mask that insider trading.

There is evidence that this defendant, for example,

3 had discussions about taking both long and short positions in a 4 particular stock as he was building up a long position, or as

5 there was an intent to build up a short position, so that it

6 would be much harder for the Government to detect that sort of 7 activity on the basis of a review of telephone records, trading 8 records, and the sort of circumstantial evidence that the

9 Government normally comes into possession of with respect to 10 these sorts of cases.

11 There are repeated express discussions with co-

12 conspirators about the fact that they need to be careful, that 13 they are knowingly engaging in conduct that is criminal, and

14 the pattern of conduct over the years relating to the insider

15 trading the defendant has engaged in paints a starkly different 16 portrait than the portrait painted by sort of the outer face of 17 the defendant's involvement in the business community, in

18 charitable circles, et cetera.

19 And you know, there's a call in which -- and I

20 believe that this is not in the complaint, but there's a call 21 that kind of embodies the point that the defendant made his

22 livelihood by engaging in insider trading.

23 There's a conversation that we have in which the

24 defendant is talking to an individual about a company that is 25 not identified in the complaint, and the individual is talking


to the defendant about whether or not he can get a job with the 2 defendant. And you know, there's a discussion about you go and 3 you do your thing properly, and you tell me all of the

4 information there is to know. And then Mr. Rajaratnam responds 5 by saying at the end of the day, that's what makes us

6 successful, right, that we .have a Rolodex, you know, you just 7 call, call, call, right?

8 And this again gets to the contrast between the outer

9 picture that Galleon Technologies was built on fundamental

10 analysis, which is a term relating to the analysis of companies 11 that focuses on their earnings and their fundamentals, and the 12 inner truth of what was going on, which was that this was

13 fundamentally just thievery of inside information.

14 With respect to the defendant's wherewithal to flee,

15 this is a person who has very deep and very broad international

16 ties.

This is someone who is a Sri Lankan citizen, in addition

17 to being a u.S. citizen. He owns property in Sri Lanka. He

18 holds a brokerage account in Sri Lanka.

He controls through

19 that brokerage account approximately five percent of one of the 20 Sri Lankan conglomerates, I believe the largest conglomerate

21 listed on the Columbo stock exchange. And in effect, he's got 22 a life in Sri Lanka that's waiting for him should he choose to

He's also got properties in many other countries. We

23 flee.

24 believe he's got properties in England, in Toronto, and in 25 Singapore.


In addition to that, this is somebody who has an

2 extensive travel schedule. He travels abroad on a frequent and

3 regular basis.

In effect, this is someone who, even though he

4 lives in New York, is basically, by virtue of his wealth, and 5 by virtue of his holdings abroad, and by virtue of his

6 international contacts, is really a citizen of the world. And 7 that coupled with the other things that I mentioned about the 8 sanctions he's facing and his incentive to -- his inclination 9 to flee just heightens our concern.

10 I would note, as an example of something that gives 11 us concern -- is that the pretrial services report identifies 12 that -- well, let me step back for a second. Not only does he 13 have broad and deep international ties -- and I neglected to

14 say he also has a sister, I believe, who's living in South

15 Africa, and we obviously don't know the full scope of his

16 international ties.

17 But in addition to that, this is somebody who's got

18 enormous assets.


at least based on public sources,

19 he's reported to be on the Forbes 400 list, I believe number 20 two hundred and thirty-six or something along those lines.

21 He's reported to be worth approximately one point five billion 22 dollars. And I would note that, you know, if you look at the 23 pretrial services report, that indicates total assets of two 24 hundred million dollars.

25 Again, we just -- we've identified approximately ten


7 8


Thank you, Your Honor.

I always believe

accounts that the defendant has that contain about twelve 2 million dollars, which is not even a mere pittance of his 3 reported assets. The fact that we don't know where all of

4 these assets are, and the fact of this discrepancy between the 5 pretrial services report and the -- the reported information in 6 the public domain just heightens our concern.

THE COURT: All right.

I'll hear from the defense.

9 that when I start a proceeding I should agree with my adversary 10 at least in part, and there's one thing he said that I agree

11 with, and that is that Mr. Rajaratnam is a respected member of 12 the community.

13 The other things that he says, Your Honor, I think

14 even in this type of proceeding, as grave as this is, when

15 you're a federal prosecutor and you stand before a court and 16 ask that a man who has given over twenty million dollars to 17 charity in the last five years -- which, by the way, is the 18 same amount that they allege that he made through this scheme 19 -- I hope that you get your facts right when you say things 20 like well, we believe he has property here or there, because 21 it's not true; we believe he has a sister living in South

22 Africa, because it's not true.

23 Your Honor, you've been on the bench for a long time. 24 This is a simple insider trading case where, over the course of 25 three or four years, they've got six or seven stocks, and they



They have to prove

believe they have evidence based on two things -- one, a

2 cooperating witness who's apparently been cooperating for at 3 least two years, has agreed to plead guilty -- whatever that

4 means, and he apparently hasn't done it yet; and these wiretap 5 conversations, where an agent has read a transcript of a

6 conversation that includes some of the largest multinational 7 companies that are engaged in all sorts of transactions on a 8 day-to-day basis, but somehow, even though the specific

9 transactions are tied to those conversations, the agent knows 10 they must be referring to the transactions that they believe 11 shouldn't have been in the public domain, assuming that they 12 were in the public domain.

13 I'll just say, Your Honor, on the strength of the

14 case, you're going to learn or a court's going to learn that 15 there's a lot more to this case. But Mr. ~lein doesn't

16 recognize that his grave concerns about flight do not

17 substitute for evidence of flight. And the burden is theirs.

The Second Circuit's been clear.

19 by a preponderance. And what have -- in the twenty minutes

20 that he spoke, what did he say? That the charges are serious. 21 But these are by no means, Your Honor, even if everything they 22 say is true -- and, Your Honor, when he invites you to consider 23 evidence that's not in the complaint, I know Your Honor will

24 discount that. You have -- they're having -- they had a press 25 conference at one o'clock with the u.S. attorney. If they're



I think that's an

going to speak to all these reporters and come out with

2 evidence, I assume they put their best stuff in the complaint.

Based on this complaint, he estimates that if they

4 win everything, the guidelines are ninety-seven to a hundred

5 and twenty-one.

Your Honor, you've seen many cases that are

6 far more ser.ious than this, that involve real pernicious

7 activity that is not simply misusing non-public information.

8 Stripped down to its essentials, that's what this case, even in 9 their estimation, is about.

10 I'm going to speak to you for a couple minutes about

11 the strength of this case, Your Honor, and then I'm going to

12 ask you -- I'm going to ask you

I'm going to invite you to

13 scrutinize a couple of the aspects here on day one. But I'm 14 not going to start there. I want to start with this man, who 15 I'm honored to represent. He is a respected member of this

16 community. He is an intrinsic part of this community.

17 They sat here pefore you and said with respect to the 18 co-defendant, appropriately so, that there was a combination of 19 factors that could secure his release. And what did they do? 20 They agreed to a signature bond for him, his wife, and his son 21 that was secured by a relatively small amount of property in

22 the larger scheme of things, given the fact that we're dealing

23 here with people that are very rich. 24 appropriate action.

25 There's nothing that differentiates Mr. Rajaratnam


from his co-defendant in this case at all, other than that he

2 has even greater reasons to stay in this country, in light of

3 some of the very things that he told you about, but especially 4 when you consider the things that he didn't tell you about. He 5 didn't tell Your Honor, which I find surprising, that he's

6 lived in New York for many years. He graduated from Wharton. 7 This man has been in the United States living and working for 8 most of his adult life.

9 He worked himself up from a low position to a

10 position of great responsibility and authority, where he is 11 presiding over a fund that has almost eight billion dollars 12 under management, Your Honor, and yet this is -- this case -- 13 not an insignificant amount of money -- is, again, as I said,

14 the amount of money approximately that Mr. Rajaratnam has given 15 to charity over the period of time alleged in the complaint.

16 He lives with his wife, the only wife he's ever had, and he's 17 been with her for more than twenty years, and they have three 18 children, one in college and two here in New York.

19 Mr. Klein chose not to tell you that among the other

20 people that Mr. Rajaratnam supports are his two elderly

21 parents, aged eighty-one and seventy-seven, no in some far-away 22 nursing home, but living under his roof, being provided day-to- 23 day care by him.

24 He chose not to tell you that Mr. Rajaratnam is a 25 diabetic, requires insulin, had a medical -- needed medical



He lives in a condo that he bought in three phases,

clearance even before coming to this court.

2 Didn't tell you that Mr. Rajaratnam -- and I have a 3 file, Your Honor; I'd love you to -- for you to see it -- has

4 spent all of the time that he's not working advocating for some 5 of the most important charitable causes that th~re are,

6 fighting for desperate kids in Asia and Africa, supporting the 7 Harlem Children's Zone here, a board member of the Harlem

8 Children's board [sic]. His wife is a member in her own right 9 -- an incredibly established philanthropist on the board of the

10 Asian Children's Organization.

11 We have -- a third of the people in the audience

12 here, Your Honor, are people that are here to support Mr.

13 Rajaratnam and come before Your Honor one by one and tell you 14 that there is no way that this man is going to flee. And yet 15 for generalized, non-specific evidence, Mr. Klein wants you to 16 remand him. Why? We offered a bail package, Your Honor.

We're not coming before you to say let him out on his

18 own signature, although, frankly, Your Honor, given the level 19 of support, and the ties to this community, and the amount of 20 charitable giving that this man has done over the course of his 21 life, I think it would be entirely appropriate for him to walk 22 out here on his own signature, because you can trust that this 23 man is going to come back to court.

24 But we offered the Government a very substantial bail

25 package.



They're all significant people, responsible people,

from 1994 to 2000, combining it into a very large apartment, 2 extremely valuable -- probably valued at close to ten million

3 dollars.

But at a minimum, they paid about three and a half

4 million dollars for it. There's no mortgage on that.

5 We were prepared to post that as security just as his

6 co-defendant did and have signatures from his wife; his

7 brother, who's in the courtroom; his sister, who's in the 8 courtroom; his employees, who are in the courtroom here to

9 support him; members of charitable organizations like Geoffrey 10 Canada of the Harlem Children's Zone.

And Mr. Canada, to his credit, looked me in the eye

12 and said Mr. Walden, I don't have much, but what I have I can

13 tell you I would bet on Mr. Rajaratnam coming back to court any 14 day of the week. These are -- I have eleven people here, Your

15 Honor.

16 members of the community, who are willing to come before you

17 and say that this man absolutely can be trusted to come back to 18 court.

19 And yet Mr. Klein wants you to remand him, on what?

20 They've had months' worth of wiretap information. Any evidence 21 in that complaint whatsoever that Mr. Rajaratnam told anyone

22 hey, if I ever get arrested, I'm going to flee -- you've seen 23 that in other cases. You saw that in the Dreier case. There

24 was evidence of that in the Madoff case.

This is not those

25 cases, despite the Government's intention to try and paint it



Isn't it usually the other

to be so. No evidence whatsoever, in spite of the wiretap on 2 his phone.

Do they have diversion of assets in some way? They

4 have none of that.

5 In fact, Your Honor, I looked through this complaint

6 very carefully, and I saw not one instance where Mr. Rajaratnam 7 is alleged to have told anyone to lie or deceive anyone. If

8 you look at the entire complaint, Your Honor, you're going to

9 see that there are about six stocks, maybe seven stocks, that

10 are listed. And the first three are essentially a single 11 cooperating witness with some corroboration.


And then there are a number of transcripts. And why

13 does the Government conclude that they have to be insider

14 trading? This is probably the first time this theory's been

15 used, Your Honor, and I can't wait to test the theory. But the 16 theory is because Mr. Rajaratnam told his alleged co-

17 conspirator to make sure to leave an e-mail trail. You've seen

18 lots of fraud cases, Your Honor. 19 way around?

20 They misunderstand words like use your Rolodex, and

21 be radio silent, and we need an edge, because they don't

22 understand the business that Mr. Rajaratnam is legitimately 23 employed in, and that these are words that are used on the

24 street, and everyone uses them not to mean the sorts of things 25 that an agent somehow -- someone that I doubt was ever a trader



THE COURT: The apartment.

for a day in his life -- has concluded has to be evidence of 2 insider trading.

And so, Your Honor, even if you -- even if you

4 disagree with me at this point -- and I understand why you

5 would. But even if you do disagree, and you say well, I think 6 the case is relatively strong, you have a man that's facing not 7 an extreme amount of time. You have a man with extreme, deep, 8 longstanding ties to New York, not just through charity, not

9 just through family, but by hard work on behalf of the entire

10 firm that he has represented that depends on him to return to 11 work on Monday.

12 That firm, Your Honor -- my understanding is some of 13 their contracts have key man clauses, and if Mr. Rajaratnam is 14 not there to run that firm, it is very possible that the firm

15 might cease to exist.

That's how important he is to his

16 employees, and that's why there are so many of them in the 17 courtroom here today.


And so, Your Honor, I ask you, under the factors in

·19 the Bail Reform Act that Your Honor approve a bail package 20 consistent with what we've outlined today and allow Mr.

21 Rajaratnam to go home to his family today.

22 23

THE COURT: What exactly was your offer?

MR. WALDEN: That we -- we agreed to a five-million-

24 dollar package that was secured by his


9 10 11

It's a very


-- apartment. There is other property

2 that can be posted if necessary, but we can work those details 3 out with the prosecutor -- and that any number of the people

4 that are here to co-sign the bond co-sign. We don't think all 5 eleven are necessary. We think that's unduly cumbersome. But 6 if Your Honor would like them to, every single one of them is 7 willing to post the bond. And some of them, Your Honor, have

8 said to us we don't have that much but what we have we'll post.


MR. KLEIN: May I respond, Your Honor? THE COURT: Yes.

12 MR. KLEIN: One of the problems in this -- in this

13 particular case, Your Honor, i~ that the whole point of a bail 14 bond and the whole point of co-signers is to create a

15 circumstance in which there is some pain to be had by the

16 defendant if he flees. You have to create incentives based on 17 the fact that the defendant will either lose treasure or that 18 the defendant's family or friends will be hurt if he flees.

19 I don't see how an offer to post a house that's worth

20 five million, that's worth ten million -- frankly, Your Honor, 21 that's worth fifty million -- I don't see how that somehow

22 creates some sort of a pain threshold that will create a

23 disincentive to flee, when we're talking about a defendant

24 who's facing what perhaps Mr. Walden doesn't think is a severe

25 penalty, but ten years is a pretty severe penalty.


severe penalty.

2 And by the way, it's the kind of penalty that has 3 been imposed recently in insider trading cases. There have 4 been in the last couple of years defendants who engaged in 5 insider trading substantially less egregious than this

6 defendant who received sentences on the order of ten years.

7 We're not alleging that this is a Ponzi fraud that involved a 8 hundred -- sixty billion dollars, but that's not the point.

9 The point is what are the penalties that the

10 defendant is facing, and can the court impose some sort of bail 11 package that would create some assurance that the defendant

12 will appear.

13 Now, I just don't see how in this kind of a

14 circumstance, you know, posting some money or even having some

15 co-signers on a bond creates those disincentives.


16 defendant is fully capable of fleeing and living abroad with

17 the two hundred million that he lists in the -- in his pretrial 18 services report, as opposed to the one point five billion that 19 he's reported to be worth.

20 This is a defendant who can have a hundred co-signers

21 on his bond, and he can pay them if he -- if he doesn't want

22 them to suffer the financial hardship.

~ This is -- this is a case in which, concededly, we

24 have not frozen the defendant's assets at this time.

I don't

25 know even -- to the extent that the case develops and to the


extent that we are able to demonstrate insider trading profits 2 far in excess of the twenty million, I don't have any good

3 faith basis to believe that we're going to be able to freeze

4 his one point five billion, or whatever assets he has, even if 5 we could find them.

6 In a Ponzi fraud case, which Mr. Walden seems to

7 think is so much more egregious than insider trading and

8 maybe it is in the sense that there are real victims that

9 suffer a kind of harm that is particularly acute. But in a 10 Ponzi fraud case, the Government typically moves to seize all

11 assets.

There are usually receivers in place through a

12 companion SEC case that seize all assets.

13 And there have been cases involving bail in Ponzi

14 fraud and other fraud types of cases in which one of the

15 conditions of bail was that the defense identify their assets. 16 And to the extent that the Government didn't know where the

17 assets were, there needed to be some assurance that the

18 defendant didn't have assets stashed away that would enable him 19 to flee when facing these kinds of penalties.

20 I just want to respond, Your Honor, to a couple of

21 other points.

There was -- there was an argument made that

22 somehow because I'm referencing information that's not in the

23 complaint that Your Honor should discount it.

To the contrary,

24 Your Honor. We charged specific information in the complaint 25 for specific reasons. For example, the Spansion deal that I



And finally, you know, just to -- just to put a

talked about -- no money was made on that deal.

It didn't go

2 through.

The Government made a decision for purposes of making

3 a probable cause showing that we didn't need to include that

4 and it would complicate things. 5 pages as it stands.

6 But the evidence we have about Spans ion unmistakably

The complaint is thirty-seven

7 shows willful, intentional fraud, or at least the intent to

8 willfully engage in fraud.

So there weren't any profits.

9 We also have circumstantial evidence that the

10 defendant profited in other trades and in certain instances, 11 for different reasons, we chose not to include it in the

12 complaint.

That doesn't mean that this is weak evidence,

13 particularly when I'm referencing evidence relating to intent 14 in the form of recordings.

15 As for the Government getting its facts wrong, that's

16 sort of my point, to some extent, Your Honor. I just don't

17 know where all the defendant's assets are. But I can tell you 18 that the Sri Lanka infOrmation we have was based, in large

19 measure, on testimony that the defendant himself provided in an 20 SEC proceeding a few years ago.

22 just to home in on the issue of deception and that -- the

23 argument that this defendant did not tell people to lie or to 24 deceive, there is unmistakable evidence -- first of all, the 25 whole premise of insider trading is deceit. And this is the


kind of insider trading that involved a number of co-

2 conspirators at a number of firms over an extended period of 3 time.

4 Second, there are explicit conversations about

5 specifically masking what's going on, by not only engaging in 6 insider trading but engaging in it in a manner that is

7 particularly sophisticated, and in a manner that the layperson 8 may not be capable of implementing.

9 And with respect to this notion that this is only

10 twenty million out of a six- or seven-billion-dollar fund that 11 the defendant runs, I'm not sure what the relevance of that is

12 for purposes of the bail proceedings.

If anything, the

13 relevance of it is that we understand that the defendant owns 14 about forty or fifty percent of the fund.

15 And to the extent that it's a six- or seven-billion-

16 dollar fund, I'm not sure where we get this two hundred million

17 dollar number that's in the pretrial services report. 18 that -- that's just another red flag.

19 And so I'm not arguing for detention for -- simply so

20 that the defendant will get detained. We're simply expressing

I mean,

21 what we believe to be a real concern here, and whereas a five- 22 million-dollar bond with respect to a defendant who has assets 23 of six or seven million dollars -- you know, maybe that does 24 reasonably assure his presence. But each case has to be

25 assessed on its own unique facts, and I think that there are


clear red flags here that rightfully cause concern.

2 THE COURT: Well, I come to a conclusion somewhere

3 between these two advocates.

I think that the amount of the

4 bond should be high.

I think it's somewhat cumbersome to post

5 the residences. That's one possibility.

6 I think it would be much more preferable to have cash 7 collateral, which earns some tiny amount of interest these days 8 and is returned, and it's much easier if, in fact, it has to be

9 seized. 10 estate.

That's much easier than trying to deal with real

I don't preclude the possibility of posting the house

11 in Greenwich and/or the cooperative apartment in Manhattan. 12 Maybe there can be a mixture of cash and real estate.

13 I think co-signers are important, especially if the

14 defendant is going to be released today. And I have been

15 considering the possibility of electronic monitoring to enforce 16 a curfew, and I would like to have Mr. Walden tell me any

17 reasons why that may be unnecessary or counterproductive.

18 But I will say that my preliminary view is to release

19 him tonight, provided that he and his wife and four others co- 20 sign a personal recognizance bond in the amount of one hundred 21 million dollars. And I would want to have a significant amount

22 of collateral posted fairly early next week.

The question is

23 whether there should be any sort of electronic monitoring, at 24 least in the short term. And I'm not -- I haven't made up my 25 mind about that.


There's another aspect to this, which is that it

2 would be easier for pretrial services to supervise him if he

3 would be all the time in the immediate New York City area. But 4 I don't know, maybe even in this electronic age it is necessary 5 for him to travel. And sometimes we allow certain states.

6 Other times we say that he's got to get advance permission from 7 at least the u.s. Attorney's Office and the pretrial services

8 officer and/or the magistrate judge on criminal duty before he 9 can go outside of the New York City area to some specific

10 business trip. But I don't know how necessary this is.

11 If the claim is that it is necessary for him to

12 continue during the next several months to travel all around 13 the continental U.S., then maybe there are more complications 14 than I realize.

15 But, Mr. Walden, what about the need to travel

16 outside of New York City, thus, you know, creating a sort of 17 complicated burden on the pretrial services people to try and 18 keep track of him?


MR. WALDEN: Your Honor, first of all, thank you very

20 much, and we appreciate the Court's rUling. And if Your Honor 21 prefers a mix of cash and real estate, that's not going to be a 22 problem, Your Honor. We'll make sure that that gets done in an 23 expedited way consistent with Your Honor.

24 My request to you, Your Honor, with respect to the

25 electronic monitoring and the travel is to allow us to make a



and, Your Honor, I can promise you, it's going to

submission on that point. The law with respect to electronic

2 monitoring

the cases where that's appropriate, Your Honor, I

3 think are fairly clear that there needs to be some specific

4 evidence

not just generalized evidence, but specific

5 evidence of flight.

But, Your Honor, there is a less restrictive route

7 that you could take, which is Mr. Rajaratnam could have a short 8 period of probation to make sure that he was going to abide by 9 and make it easy for pretrial services to supervise him. And

10 Your Honor could take a wait-and-see approach. And after two 11 weeks, if it was clear that whatever he was doing, it was not

12 with full 13 be full.

14 But to the extent that there were any missteps by him

15 that he would have to face the possibility that Your Honor

16 could then bring the hammer down and force him to have

17 electronic monitoring or some of these other restrictions.

18 19 20


MR. WALDEN: So that's my request, Your Honor. THE COURT: Well, I think that's a constructive

21 suggestion. My tendency would be, in a case like this, to say 22 that the trial period ought to be something like through the 23 end of November. But that's a constructive suggestion.


And I'm wondering if

I don't want to say the word

25 strict pretrial services, because I think that usually means


7 8 9

THE COURT: Yeah. On the -- on the flip side, if the

the person has to troop in in person once a week.

That's not

2 what I want.

But in other ways, I want it to be stricter

3 maybe a curfew, maybe checking that he is in the residence

4 every night, and maybe, at least through November 30, a very,

5 very restricted travel schedule. 6 thinking about?

Is that what you were


I was, Your Honor, although, --



-- again, I think that the curfew, to

10 the extent that he has clients that he needs to meet, even in

11 the city -- and it really imposes, I know, a very heavy burden 12 on pretrial services. And if it turns out, Your Honor, that he 13 is extremely communicative and respectful to the officer and

14 engages in a constructive way, the way that you would want

15 someone who believes in his innocence and intends to stay here 16 to fight these charges -- is acting in that manner, then Your 17 Honor could continue.


So I think that November 30th is a -- is an

19 appropriate period for a test probationary period.

20 21


MR. WALDEN: And, Your Honor, we understand that if

22 there are the slightest infractions, or if there's even a bad 23 attitude, that Your Honor is going to revisit that and impose 24 harsher conditions.



savvy pretrial services officer says that this guy really is

2 being cooperative but has presented reasons why in December and 3 January he really does need to travel a lot, some magistrate

4 judge, presumably the one on criminal duty the week of November 5 30, would assess the situation at that point and might agree to 6 some broader travel.

7 But I'm suggesting that through November 30 there be

8 no travel more than fifty miles from New York City. But I'm

9 not trying to be crazy about this. 10 something reasonable.

I'm just trying to do

11 12 13

14 a bit? 15

MR. WALDEN: Your Honor, may I -THE COURT: Yeah.

MR. WALDEN: -- prevail on you to extend the mileage

Tell me why.



16 MR. WALDEN: Mr. Rajaratnam's daughter is at Penn,
17 and he'd very much --
18 THE COURT: Oh, yes, I saw that --
19 MR. WALDEN: like to --
20 THE COURT: -- in the -- in the report.
21 MR. WALDEN: -- he'd very much like to visit her,
22 Your Honor. 23 24


MR. WALDEN: So if you could at least extend to the

25 Philadelphia area.


3 4 5 6


Thank you, Judge.

THE COURT: Yes, that's about a hundred and five 2 miles. Yeah.

MR. WALDEN: Thank you. THE COURT: Okay.

MR. WALDEN: We're grateful, Your Honor.

Thank you.

THE COURT: All right. But the idea is that even if

7 he goes to visit Philadelphia, he either returns to New York 8 City that night or.he gives a whole advance schedule to the 9 supervising probation officer, saying exactly when he's

10 leaving, where he's staying in Philadelphia, and when he's

11 coming back, and a contact number.

I guess these days everyone

12 has a cell phone, so -- so that the officer can check up. All 13 right.


15 THE COURT: I'm saying a hundred and ten miles from

16 New York City. And maybe we should actually put this on the 17 calendar -- I don't think this has ever been done so far in

18 advance, but put it on the calendar for December 1st, which I 19 think is a Tuesday, at nine forty-five in the morning for

20 whoever happens to be the lucky magistrate judge on criminal 21 duty.

22 And maybe in the meantime some working arrangement 23 will be worked out that that court date can be canceled, but 24 otherwise, everyone can come in and have arguments about

25 whether the conditions should now be tightened or loosened.



I could probably get twenty,

MR. WALDEN: Thank you, Judge.

THE COURT: All right.

I think in view of the fact

3 that we've got several other defendants who have been waiting

4 patiently, we should terminate this proceeding. The only thing 5 I have to do is figure out what I think is the proper amount of 6 collateral, and I think the proper amount is twenty million

7 dollars to be posted -- I'd prefer most of it in cash, but I'm 8 not going to micro-manage it. And the other detail is

MR. WALDEN: Your Honor, may I just ask one favor?

9 10 11

-- the deadline



MR. WALDEN: Traditionally, if we were in the state

12 system, ten percent is kind of the going rate. And

13 THE COURT: Yeah.



-- here, again, I would ask Your Honor

15 to do a graduated -- graduated sanctions, if you will, for non- 16 compliance. And so if ten million dollars -- I think I could

17 assemble that fairly quickly.

18 Your Honor, but that would really make a cash-strapped 19 situation.

20 And so if I could have ten in the first instance, and

21 then we could revisit that, and if on December 1st it turned

22 out that there were causes for concern, then Your Honor could 23 always increase the amount.


THE COURT: Well, it's actually the short term that

25 I'm most worried about, frankly.

This sort of an arrest and




I don't want to get in an argument with

complaint is obviously turning this man's life upside down, and 2 some people are able to behave in a rational way when

3 confronted with that. Other people may do something impulsive, 4 even though it doesn't make sense logically.

5 I'm trying to give the Government reasonable 6 assurance that there will not be some sudden impulsive 7 behavior, and that's why I think the short term is the

8 important one. And frankly, if the pretrial services officer 9 reports that everything is going very well, then I think it

10 would be logical to return a bit of the money.

11 But I'm going to stick with the amount of twenty 12 million, combination of cash and equity, which can be real

13 estate, can be some securities, although we've learned these 14 days not to get too excited about securities as a general

15 matter.

17 the Government over valuation, Judge.
18 THE COURT: Yeah. Yeah.
19 MR. WALDEN: Okay. I'll take
20 THE COURT: But, you know,
21 MR. WALDEN: -- my own --
22 THE COURT: -- the sooner, the better, and I'm 23 thinking of saying next Wednesday or next Thursday.

If, you

24 know, eighty percent of it can be posted but there's a good 25 reason why you should have a few more days for the rest, I


4 5


MR. KLEIN: -- package that Your Honor is ordering.

think the Government may not decide to make a big fuss about a 2 few more days. But I'm suggesting Thursday morning to post the 3 collateral. All right.


Thank you, Judge.

THE COURT: Thursday at ten a.m.

If it's not posted,

6 then you have to come in and talk to the magistrate judge on 7 duty here, unl~ss the Government agrees that the date can be 8 adjourned.

9 So let's get typing this bond next door. And as soon

10 as it is signed by his wife and four financially responsible

i1 persons, then he will be released on what I call regular

12 pretrial supervision, but I hope I've made it clear that I

13 expect, especially in the first couple of weeks, that the

14 pretrial services people will be quite active in talking with 15 him about exactly where he's going within the hundred-ten-mile 16 radius and exactly when and where he's staying every night.

17 And I expect him to answer their phone calls.


Thank you, Your Honor.

18 19 20 21 22


Let me write this out.

MR. KLEIN: Your Honor? THE COURT: Yes.

MR. KLEIN: Is the -- if I understand -- I just want

23 to make sure I understand the

24 25


3 4

THE COURT: Oh, that's standard, yeah. MR. WALDEN: The FBI has his passport.

THE COURT: Well, who knows? He may have extra

Your Honor is ordering a hundred-million-dollar personal 2 recognizance bond --


MR. KLEIN: -~ to be secured by ten million dollars

5 by -- I'm sorry, by twenty million dollars by next Thursday.

6 7

THE COURT: Correct.

MR. KLEIN: And Your Honor is ordering that the

8 defendant be released today if he's got four financially

9 responsible persons, including his wife, to co-sign the bond.


THE COURT: Yes. And you are entitled to ask those

11 four people for financial questions. And he says he's got 12 eleven people here. He'll give you his best for.

MR. KLEIN: Understood, Your Honor. And the travel

13 14 15


If there's a dispute, I'll be here later

16 this evening.


MR. KLEIN: And the travel restrictions are a hundred

18 and ten miles from New York City?

19 20

THE COURT: That's right.

MR. KLEIN: And I assume also surrender and no new

21 applications with respect to travel documents.

22 23 24

~ passports or expired passports.


14 15 16

THE COURT: Well, I think that's a good point.

Look, Mr. Rajaratnam, there are many ways you could

2 mess up and violate your bail conditions.

I'm not going to go

3 through all the possibilities. But I am checking a box which 4 says surrender all travel documents and do not make any new

5 applications.

6 It would be a violation of your bail conditions,

7 subjecting you to re-arrest and even conceivably prosecution 8 for bail jumping, if you were to attempt to acquire a bus

9 ticket or a train ticket that would take you to Maryland. You 10 can't go there. You can't go to New Hampshire. So that's all 11 encompassed in this little box that I'm checking that says

12 surrender travel documents.

I realize some passport has been

13 .seized, but there are all sorts of travel documents.


MR. KLEIN: And, Your Honor, -THE COURT: Yes.

MR. KLEIN: -- if I may, if I may, would Your Honor,

17 number one, consider imposing home detention and electronic

18 monitoring until next Thursday when the cash is supposed to be 19 posted?


21 Unless I hear a good reason, I would say that the defendant

22 should remain in New York City until the collateral is posted. 23 Now, maybe there's some reason why he's got to go in the next 24 few days, but I think he's going to be spending a lot of time 25 with his lawyers.


MR. WALDEN: And his family, Your Honor.
2 THE COURT: And his family.
3 MR. WALDEN: And some with pretrial services. And I
4 don't --
5 THE COURT: Yeah.
6 MR. WALDEN: -- expect there's going to be a problem,
7 Your Honor.
8 THE COURT: Okay.
9 MR. KLEIN: I had
10 THE COURT: So I will add that.
11 MR. KLEIN: two other questions, Your Honor.
12 THE COURT: Yeah.
13 MR. KLEIN: Would Your Honor considering increasing 14 the number of co-signers, not necessarily for today, but by 15 next Thursday would Your Honor consider increasing the number 16 of co-signers that would be on the bond?


18 here.

THE COURT: Well, look. Nothing is written in stone If it turns out that there's really some good reason why

19 we should bring, you know, seven more people, I guess it's not 20 inconceivable. But I have a feeling that there are going to be 21 four co-signers here in addition to the wife who really are

22 signing a very serious piece of paper.

23 When they say we are jointly and severally liable for

24 one hundred million dollars if this man violates his bail

25 conditions, that's pretty serious. And I have a feeling that




MR. KLEIN: I guess I'm asking for a half an hour to

those four co-signers are going to be quite substantial people. 2 Maybe I'll be wrong, but --


So, Your Honor, just so I understand

4 correctly, that's a total of five co-signers, the wife --

5 6 7

THE COURT: That's right. MR. KLEIN: -- plus four.

THE COURT: The wife and four co-signers who will

8 answer--

9 10 11




That's what -- we understood that is -- your financial questions. Okay. The last thing I'll ask Your Honor is

12 that we can -- we can get started on interviewing co-signers, 13 but I would ask the Court if you would consider staying the 14 bail order so that I can consult with my office as to whether 15 or not we want to appeal.

16 THE COURT: Well, it's awfully late in the day for

17 that.

Why don't you try to decide that in the next five

18 minutes? You can go right now and call your superiors. But I 19 really want to get going with the other people who have been

20 waiting on other cases here. 21 than most bail arguments, so

This has really taken much longer


MR. KLEIN: Your Honor, I'm suggesting you can get

23 going, and we will move to get everything going.

24 25





talk to my office and just make a determination about whether 2 or not we want to do this.

THE COURT: Well, okay.

I'll give you until ten

4 minutes after six o'clock.

I think it's going to take the poor

5 people next door fifteen minutes at least to type the bond up, 6 and then it may take you a little time to ask these financial

7 questions before the people actually co-sign.

If there's a

8 dispute, I guess it's going to have to come to me.

I hope that

9 one of your colleagues can handle the next complaint so that we 10 can get going on something else, but

11 MR. KLEIN: I believe they can, Your Honor.


13 six.



You've got until ten minutes after